
Zgedoflna mzim. 
Zgodovina metra je predvsem pra

stara. Začenja se, če gremo v prve ob
like, s sužnjemljubljencem perzijske
ga kralja Kserksa. To je bil mož, ka
terega stopalo in komolec sta v zgodo
vini človeštva delala zmešnjavo več 
kot 2000 let. Ta kraljevi suženj je bil 
namreč prva mera starih narodov. Po 
njegovi nogi in komolcu, ki sta bila 
znatne dolžine, so merili najprej per
zijski trgovci. In »noga« in »komolec« 
sta bila kasneje sprejeta kot dolžinska 
mera od vsega trgovskega sveta, tako 
da sta povzročala zmešnjavo od sred
njega veka prav do 75. leta preteklega 
stoletja. Zakaj mednarodni so bili le 
znaki merila. Noga in komolec pa sta 
bila v vsaki pokrajini, celo v vsakem 
večjem obrtniškem mestu, drugačne 
dolžine. 

Tako so imeli n. pr. Francozi pred 
veliko revolucijo kot dolžinsko mero 
»toise«; ta mera je prišla iz Lijona, 
znanega trgovskega središča. Osnova 
tej meri je bila kraljevska noga, doiga 
16.24 crn. Po tedanjem dvodecimalnem 
merilnem načinu je bila »toise« razda
ljena v 12 stopal, vsako stopalo v 12 
palcev, vsaki palec v 12 linij. Ta »toi
se« je bila dolga okrog dva metra. 

Pri vseh teh različnostih pa si je 
človeštvo prizadevalo, da bi si izmis
lilo dolžinsko mero in težo, ki bi bila 
neizpremcnljiva, zanesljiva in za vse 
enaka. Pa niso ju našli. Leta 1790 pa 
jo francoski državnik Talieyrand pred 
ložil narodni skupščini predlog, da bi 
se uvedla nova mera, ki bi bila osno
vana na edinici, odgovarjajoči prirod
nim odnosom zemlje. Taka bi njpgla 
biti za vse države in narode veljavna. 
Narodna skupšč" la je zaslišala mne



nje petorice glasovitih članov znanst
vene akademije, kateri so priporočili 
za metersko elmico desetmilijonski 
del meridijanskega kvadranta. In zdaj 
s3 se začela merjenja. Številne evrop
ske države so pošiljale znanstvene ge
ometerske (zemljomerne) ekspedicije 
in komisije, ki so merile na vse strani 
od pola do pola in dobile končno me
ridijansko dolžinsko mero, ki so jo 
imenovali »prototvpe du metre«. 

Pri poznejših merjenjih so sicer ra
zni strokovnjaki uvideli, da meter ni 
točno desetmilijonski del kvadranta, 
marveč nekaj večji, vendar so dne 20. 
maja 1875 na pariški konferenci spre
jeli to mero kot osnovno dolžinsko me
ro skoraj vsi kulturni narodi, tudi Ja
ponci. Kot organ mednarodne zveze za 
izdelovanje tega prototipa je bil osno
van v Bretenilu pri Parizu z imenom 
»mednarodni biro za merjenje«. Tu so 
izdelali 30 meterskih palic, točno po 
»prototipu« in v največji opreznosti, 
posebej kar se tiče temperature; te pa
lice so imele "0 odstotkov platine in 
10 odstotkov iridija. Tako so se ohra
nile v enaki dolžini pri vseh zračnih 
spremembah. In vsaka od držav, ki so 
se glasile za tako dolžinsko edinico, 
je prejela po en meter, ki g„ naj bi 
imela za vzorec pri izdelavi metrov. 

Danes je meterski sistem vpeljan v 
vce države, le Angleška, Rudija in Ze
dinjcne države Severne Amerike ima
jo še svoje nu.. ~. Tu vladajo torej še 
ostanki zmešnjav, katere je uvedel 
perzijski Kserks, ko je hotel stopalo in 
komolec svojega sužnjamiljenca na
praviti za nesmrtna . . . 


